
2 Lösen von Gleichungen, in denen eine Variable mehrfach vorkommt 
 
In der Gleichung 9 + 6𝑥 + 3 − 4𝑥 = 5𝑥 − 4 − 𝑥 kommt die Variable mehrfach vor. Auch hier kann 
man aber genau das gleiche Prinzip wie im letzten Kapitel anwenden, um die Gleichung zu lösen. 

 
Wenn wir die Gleichung so verändern, dass wir am Ende die Lösung für x erhalten, nennen wir 
das auch: „Wir lösen die Gleichung nach x auf.“ 
 

Betrachten wir zuerst ein einfaches Beispiel: 
 

5𝑥 = 3𝑥 − 6 
 
x steht auf beiden Seiten der Gleichung. Um die Lösung von x zu erhalten, müssen wir aber erreichen, 
dass x nur noch auf einer Seite der Gleichung steht. Um den Term 3x von der rechten Seite zu 
entfernen, müssen wir ihn auf beiden Seiten der Gleichung subtrahieren:  
 
 

  5𝑥 = 3𝑥 − 6  | −3𝑥 Wir ziehen von beiden Seiten 3x ab. 

⇔  5𝑥 − 3𝑥 = 3𝑥 − 3𝑥 − 6   Wir fassen die Terme zusammen.  

⇔  2𝑥 = −6 |: 2 Wir teilen beide Seiten durch 2. 

     
 
 

Probe: 
5 ⋅ (−3)  

−15  

= 

= 

3 ⋅ (−3) − 6  

−9 − 6  
 Wahre Aussage ⇒ 𝐿 = {−3} 

 
Bei Gleichungen mit mehreren Termen wird es einfacher, wenn wir vor dem Auflösen alle 
gleichartigen Glieder zusammenfassen, hier also alle Summanden mit x und alle Summenden ohne x: 
 

  9 + 6𝑥 + 3 − 4𝑥 = 5𝑥 − 4 − 𝑥   
Wir ordnen die Terme so, dass alle 
gleichartigen Terme 
nebeneinanderstehen. 

⇔  9 + 3 + 6𝑥 − 4𝑥 = 5𝑥 − 𝑥 − 4   
Wir fassen alle gleichartigen Terme 
zusammen. 

⇔  12 + 2𝑥 = 4𝑥 − 4 |−4𝑥 Wir ziehen von beiden Seiten 4𝑥 ab. 

⇔ 12 + 2𝑥 − 4𝑥   = 4𝑥 − 4𝑥 − 4   
Wir fassen zusammen. 
 

⇔  12 − 2𝑥 = −4   |−12 Wir ziehen von beiden Seiten 12 ab. 

  12 − 12 − 2𝑥 = −4 − 12   Wir fassen zusammen. 

  −2𝑥 = −16   |: (−2) Wir teilen durch 2. 

  𝑥 = 8    

Probe: 
9 + 6 ⋅ 8 + 3 − 4 ⋅ 8  

28  

= 

= 

5 ⋅ 8 − 4  

28  
 Wahre Aussage ⇒ 𝐿 = {8} 

 



Die markierten Zwischenschritte schreibt man meist nicht auf, sondern erledigt sie im Kopf. Meinen 
handschriftlichen Lösungsweg zu dieser Aufgabe habe ich als Beispiel zum Merksatz angefügt. 
 
 

Üblicherweise bringt man die Summanden mit Variable auf die linke Seite, die 
ohne Variable auf die rechte Seite. Manchmal ergibt es sich aber aus der 
Rechnung, dass die Variable auf der rechten Seite steht – das ändert nichts an 
der Lösungsmenge: 𝑥 = 5 bedeutet genau das gleiche wie 5 = 𝑥 
 
Man darf die beiden Seiten einer Gleichung auch vertauschen: 

6 = 𝑥 − 2      ⟺        𝑥 − 2 = 6 
Dabei muss man aber darauf achten, jeweils den vollständigen Term (inklusive 
aller Vorzeichen) mitzunehmen! 
 

 
Im folgenden Merksatz werden dieses Vorgehen zusammengefasst, bitte übernehmt ihn (zusammen 
mit der Überschrift und dem Beispiel in euer Regelheft. 
 
 

2 Lösen von Gleichungen, in denen eine Variable mehrfach vorkommt 
 

Strategie beim Bestimmen der Lösungsmenge einer Gleichung 
 
Um die Variable auf einer Seite zu isolieren, geht man in folgenden Schritten vor: 

(1) Zusammenfassen gleichartiger Glieder auf beiden Seiten der Gleichung  
(hier: alle Summanden mit Variable und alle Summanden ohne Variable) 

(2) Sortieren der Summanden: mit Variable auf einer Seite, ohne Variable auf die andere Seite 
der Gleichung 

(3) Isolieren der Variable durch Division durch ihren Vorfaktor 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aufgaben 
 

1. Übernimm den Merksatz (oben) und das Beispiel in dein Regelheft. 
2. Bearbeite die folgenden Aufgaben im Buch: 

S. 90, Nr. 2a-c 
S. 91, Nr. 3 a-e 
S.91, Nr. 7 

 
Freiwillig: 
 
Übungsblätter auf den nächsten beiden Seiten (Nr. 1 ist etwas leichter als Nr. 2)  



  



 


